

Protokoll der 32. Mitgliederversammlung

am 31. März 2014 – 18.00 Uhr,
in den Räumen der PricewaterhouseCoopers AG (Wirtschaftsprüfungsgesellschaft),
Niedersachsenstraße 14 in Osnabrück

Der Vorsitzende des Vorstands der GFFW e.V., Herr Prof. Dr. Bodo Rieger, eröffnet die Veranstaltung um 18.00 Uhr.

TOP 0: Ordnungsmäßigkeit der Einladung und Beschlussfähigkeit

Die Einladung zur Mitgliederversammlung wurde ordnungsgemäß verschickt. Herr Prof. Rieger gibt die Teilnehmerliste in Umlauf und stellt fest, dass die Versammlung beschlussfähig ist.

TOP 1: Berichte und Anfragen

Herr Prof. Rieger berichtet über die GFFW-Aktivitäten und -Förderungen seit der letzten Mitgliederversammlung und verweist auf detaillierte Berichte auf der GFFW-Homepage. Ausgewählte Highlights waren:

- die GFFW-Förderpreise 2014, es konnten zwei Preise zu je 500 Euro Preisgeld im Rahmen des Uni-Festaktes am 21.2.2014 vergeben werden.
- Förderung eines Studierenden-Wettbewerbs im Rahmen des BSc-WiWi-Assessment-Moduls "Einführung in die Wirtschaftsinformatik", Fachgebiet Unternehmensrechnung und Wirtschaftsinformatik, Prof. Dr. F. Teuteberg.
- Informationsveranstaltung für Studienbewerber des B.Sc. Wirtschaftsinformatik.
- Erstsemester-Informationswoche im Oktober 2013 - Alumni-Party 2013.
- 7. Osnabrücker Wirtschaftsdialog zur Euro-Finanzkrise. Gastredner: David Marsh, Direktor des Official Monetary and Financial Institutions Forum (OMFIF), London, Auf Einladung von Prof. Dr. F. Westermann, im Dezember 2013.

Herr Rieger dankt Herrn Prof. Dr. Hans-Wolf Sievert und Herrn Carsten Beier, Vors. der GF der quick-mix-Gruppe, für die Kontinuität der Unterstützung durch den GFFW-Beirat. Auch der Fachschaft wird für ihr kontinuierliches Engagement gedankt.

Herr Rieger berichtet, dass die letztjährigen Beschlüsse per 3.7.2013 im Vereinsregister eingetragen wurden. In diesem Zusammenhang dankt der Vorsitzende insb. Herrn Dr. Mense für seine tatkräftige Unterstützung.

Herr Dr. Mense berichtet über die Entwicklung der Mitgliederzahlen: Die aktuelle Mitgliederzahl per 31.12.2013 liegt bei 210 (Stand letzte Mitgliederversammlung: 214). Davon sind 8 Ehren-, 21 Firmen-, 119 natürliche und 62 studentische Mitglieder.

Anfragen werden nicht gestellt, dafür werden Ideen für die Vereinsarbeit diskutiert: Die Akquisition neuer Mitglieder direkt auf GFFW-Veranstaltungen, z.B. dem wieder belebten Osnabrücker Wirtschaftsdialogs (s.o.), wird angeregt. Auch soll bei neuen wiss. Mitarbeitern und Professoren für das Fördermodell der Exkursionen geworben werden. Der GFFW-Schaukasten im HTW-Gebäude soll "digitalisiert" werden, um schneller und kostengünstiger aktuelle Veranstaltungen hinweisen zu können. Zur Kommunikation der Fördermöglichkeiten wird die Produktion eines Flyers diskutiert.

Der Vorsitzende dankt allen Mitgliedern für die konstruktive Mitarbeit.

TOP 2: Feststellung der Tagesordnung

Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig ohne Änderungen angenommen.

TOP 3: Bericht zur Situation des Fachbereichs

Der Vorsitzende begrüßt den Dekan des Fachbereichs Wirtschaftswissenschaften, Herrn Prof. Dr. Thomas Gaube, der der Versammlung den folgenden Bericht zur Situation des Fachbereichs erstattet:

- Die Anzahl der Studierenden am Fachbereich ist erneut gestiegen und liegt bei inzwischen 1290 Personen (1215 Studierende im Wintersemester 2012/13). Davon sind 782 Studierende in den Bachelorstudiengängen und 253 Studierende in den Masterstudiengängen eingeschrieben. Bemerkenswert ist die hohe Anzahl von Erstsemestern (510 insgesamt), insbesondere die 106 Erstsemester im Master-Bereich.
- Die Diplom-Studiengänge wurden zum Wintersemester 2013/2014 endgültig eingestellt. Die 35 Diplom-Studierenden, die ihr Studium bis dahin nicht abschließen konnten, erhalten jedoch die Möglichkeit, sich bis zum Ende des Sommersemesters 2014 Leistungen aus den Bachelor- und Master-Studiengängen für das Diplomstudium anrechnen zu lassen.
- Neuorganisation des Dekanats: Seit 1.4.2013 ist Herr Gaube Dekan und seit 1.10.2013 ist Herr Gillenkirch Studiendekan des Fachbereichs. Im Sommer 2013 wurde auch die Neuorganisation des Dekanats abgeschlossen. Dieses verfügt nun über insgesamt weniger Ressourcen als in der Vergangenheit.
- Der Fachbereich hat sich erfolgreich darum bemüht, für den Zeitraum 2014-2020 einmalig eine Juniorprofessur im Bereich der BWL ausschreiben zu können. Die Besetzung der Stelle ist für das Wintersemester 2014/15 vorgesehen. Mit der Juniorprofessur soll eine Verbreiterung des Lehrangebotes im Bereich der BWL erreicht werden.
- Die Niedersachsen-Professur von Prof. Dr. Rainer Künzel fällt zum 1.4.2014 weg. Eine Nachbesetzung war im Strukturplan leider nicht vorgesehen. Hon.-Prof. Hans-Wolf Sievert wird ab Sommersemester 2014 keine Vorlesungen mehr anbieten. Er wird den Fachbereich und die Universität aber glücklicherweise in anderen Funktionen weiter unterstützen.
- Das umfangreiche Reakkreditierungsverfahren aller Studiengänge in den Bereichen BWL und VWL ist inzwischen fast abgeschlossen. Die Gutachter haben sich am Tag der Begehung und in ihren schriftlichen Kommentaren sehr positiv zu den Programmen geäußert und die Studiengänge wurden praktisch ohne inhaltliche Auflagen akkreditiert. Der Reakkreditierungsprozess ist mit sehr umfangreichen Änderungen aller Prüfungsordnungen verbunden. Diese müssen noch genehmigt werden. Die neuen Studiengänge sind im Master mit einer Rückkehr zu den ursprünglichen Profilen BWL und VWL verbunden.
- Im Rahmen der Reakkreditierung wurde erneut die absolut unzureichende Mittelausstattung des Fachbereichs in den Verwaltungsbereichen Dekanat-Prüfungsamt-Studiengangkoordination deutlich. Der Fachbereich ist auch in diesem Bereich deutlich schlechter aufgestellt als andere wirtschaftswissenschaftliche Fakultäten. Die geringe personelle Ausstattung wird auch von den Studierenden regelmäßig beklagt, die sich eine bessere Betreuung in Bezug auf ihre Studienangelegenheiten, ihre Auslandsaufenthalte etc. wünschen.
- Der Fachbereich baut seine Kooperationsbeziehungen weiter aus: Mehrere Professoren des Fachbereichs sind am neuen Costa-Rica-Zentrum der Universität beteiligt. Weiterhin sind Mitglieder des Fachbereichs am Aufbau des geplanten Zentrums für Chinesisches Recht am

FB 10 eingebunden. Weiterhin ist eine enge Zusammenarbeit mit dem Bereich Umweltökonomie am Institut für Umweltsystemforschung geplant.

Der Vorsitzende dankt dem Dekan für seinen ausführlichen Bericht sowie die Beantwortung der interessierten Nachfragen der Mitglieder. Insbesondere begrüßen die Mitglieder die Rückkehr zu den altbewährten BWL/VWL-Abschluss-Strukturen mit den internen Spezialisierungsmöglichkeiten Management, Accounting und Wirtschaftsinformatik anstelle spezialisierter Masterabschlüsse.

TOP 4: Rechenschaftslegung des Schatzmeisters (Tischvorlage)

Der Schatzmeister, Herr Dr. Mense, verteilt eine Tischvorlage zu den Vereinsfinanzen in 2013 samt Finanzplan für 2014 und erläutert detailliert alle Positionen. Nachfragen ergeben sich nicht.

TOP 5: Genehmigung des Haushaltsrahmenplans für 2014 (Tischvorlage)

Der vorliegende Haushaltsrahmenplan für 2014 wird einstimmig bei Enthaltung des Schatzmeisters genehmigt.

TOP 6: Bericht und Neubenennung der Kassenprüfer

Als Kassenprüfer für 2013 haben Herr Alexander Thies und Herr Jan Schumacher (i.V. für Frau Sartori) fungiert. Der Kassenprüfungsbericht wird allen Teilnehmern zur Kenntnisnahme vorgelegt. Die Kasse sowie die Konten wurden ordnungsgemäß geführt. Die Kassenprüfer werden einstimmig entlastet. Ihnen wird Dank für die Prüfung ausgesprochen.

Herr Rieger schlägt Frau Sartori und Herrn Alexander Thies als neue KassenprüferInnen vor. Beide werden einstimmig zum Kassenprüfer benannt.

TOP 7: Entlastung des Vorstandes

Herr Otte stellt den Antrag auf Entlastung des Vorstandes. Der Vorstand wird einstimmig bei zwei Enthaltungen entlastet.

TOP 8: Vorstandswahlen

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die studentischen Vorstandsmitglieder Diesterbeck und Tüttmann aufgrund des erfolgreichen Studienabschlusses und Standortwechsels nicht weiter für den Vorstand zur Verfügung stehen. Der Vorsitzende dankt Frau Diesterbeck und Frau Tüttmann für ihr ehrenamtliches Engagement und wünscht ihnen namens der Mitgliederversammlung alles Gute für den Berufseinstieg. Es liegen zwei schriftliche Vorschläge für studentische Vorstandskandidaten vor. Einer, Herr Fabian Otte, ist persönlich anwesend, stellt sich kurz vor und steht den Mitgliedern für Fragen zur Verfügung. Ferner berichtet der Vorsitzende über die ihm erklärte Bereitschaft der bisherigen Vorstandsmitglieder Koentopp und Gillenkirch sowie seiner selbst, erneut für den Vorstand zu kandidieren. Er schlägt der Versammlung somit die Herren Gillenkirch, Koentopp, Mense, Otte und Rieger zur Wahl in den GFFW-Vorstand vor. Über eine Ergänzung um einen zweiten studentischen Vertreter soll auf der nächsten Mitgliederversammlung bei persönlicher Anwesenheit des Kandidaten entschieden werden.

Der Vorschlag wird einstimmig ohne Enthaltungen angenommen. Die gegenwärtige Aufgabenverteilung (Vorsitzender Rieger, stv. Vorsitzender Gillenkirch, Schatzmeister Mense) gilt satzungsgemäß bis zu einer Neufestlegung auf der nächsten Vorstandssitzung fort. Der Vorsitzende wird beauftragt, die notwendige Aktualisierung des Vereinsregisters zu veranlassen.

TOP 9: Sonstiges

Ergänzend zu der bereits unter TOP 1 erfolgten Diskussion über GFFW-Aktivitäten bietet der Dekan, Prof. Dr. Gaube, an, auf einer der nächsten Hochschullehrerbesprechungen über die GFFW-Fördermöglichkeiten zu berichten.

Herr Prof. Dr. Rieger dankt den Aktiven für ihr Engagement, allen Anwesenden für ihr Kommen sowie dem Haus PricewaterhouseCoopers für die Bereitstellung des Sitzungsraumes und schließt die Sitzung um 19.17 Uhr.